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100 12  STOCKHOLM

Samling av vapen

Som vapensamlare värnar man om ett kulturhistoriskt arv som man inte vill se gå förlorat i den allmänna hetsjakt på legala vapen som bedrivs av Polismyndigheten, sekunderad av våra domstolar.

Våra lagstiftare har bestämt att samling av vapen är ett godtagbart ändamål för att få inneha vapen. Men det har numera blivit helt omöjligt för den som vill börja samla vapen att få tillstånd till detta. Polismyndigheten sätter upp en mängd hinder baserade på allmänna råd i Fap 551-3 och tyvärr är våra förvaltningsdomstolar så likgiltiga inför lagen att de bara håller med myndigheten, trots att man påpekar att det myndigheten anför inte har stöd i lag.

Vad kan ni som lagstiftare göra för att inskärpa i myndigheten och i domstolarna att det är lagreglerna som gäller?

Detta är bara ett av de många områden där Polismyndigheten, med domstolarnas hjälp, pressar igenom sin egen lagstiftning baserad på allmänna råd, dvs tyckande inom myndigheten.

Rättssäkerheten för legala vapenägare har kraftigt urholkats de senaste decennierna i takt med att de kriminella verkar ha tagit över vårt samhälle. Polismyndigheten har en omhuldad teori att det är de legala vapenägarna som förser buset med vapen (den s.k. läckageteorin) men fick redan för många år sedan medge att det var insmugglade vapen från Balkan som återfanns bland de kriminella. Att jaga de legala vapenägarna kommer således aldrig att få någon inverkan på det kriminella vapenvåldet i samhället.
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